# COMUNE DI BELFIORE Provincia di VERONA

# Parere del Revisore Unico di revisione sulla proposta consiliare di approvazione del

# **BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027**

e documenti allegati

LA REVISORE UNICO

SERENA BARALDO

## Sommario

PREMESSA	3
1. VERIFICA PREVISIONI DI BILANCIO 2025-2027	3
2. APPLICAZIONE AVANZO/DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE	8
3. PREVISIONI OPERE PUBBLICHE E FONTI DI FINANZIAMENTO	9
4. ACCANTONAMENTI	9
5. INDEBITAMENTO	10
6. VERIFICA EQUILIBRI DI BILANCIO	11
7. OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	16
CONCLUSIONI	16



#### IL REVISORE UNICO

Verbale n. 3 del 24.12.2024

#### PARERE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027

#### **PREMESSA**

Il Comune di Belfiore registra una popolazione al 01.01.2024, ai sensi dell'art.156, comma 2, del TUEL, di n. 3.366 abitanti.

Il Revisore unico ha verificato la correttezza degli adempimenti ai fini BDAP sino alla data odierna.

Con riferimento agli adempimenti BDAP sul bilancio di previsione 2025-2027, il Comune ha caricato la documentazione nella modalità "Trasmesso all'Organo esecutivo".

Il Revisore unico sulla base dei parametri di deficitarietà attesta che il Comune **non è** strutturalmente deficitario.

L'Ente non è in disavanzo.

L'Ente non è nella condizione di dissesto finanziario.

L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2025-2027.

Al bilancio di previsione sono stati allegati tutti i documenti di cui:

- all'art. 11, co. 3, del d.lgs. n. 118/2011;
- punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h);
- all'art. 172 TUEL.

#### Documento Unico di Programmazione - DUP 2025-2027

Il DUP 2025-2027, è conforme al contenuto minimo (o dello schema di documento semplificato per i comuni con popolazione fino a 5.000 abitanti con ulteriori semplificazioni per i comuni con popolazione inferiore ai 2.000 abitanti previsti dal principio 4/1) previsto dal Principio contabile applicato alla programmazione (Allegato n. 4/1 al D.Lgs. 118/2011). Il DUP non dedica un'apposita sezione ai progetti che l'ente intende presentare al finanziamento del PNRR.



La nota integrativa allegata al bilancio di previsione **riporta** tutte le informazioni previste dal comma 5 dell'art.11 del D.Lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio 4/1.

Il Revisore Unico prende atto che il Consiglio Comunale del Comune di Belfiore ha approvato con delibera n. 4 del 29.04.2024 il rendiconto per l'esercizio 2023, rilevando un risultato di amministrazione al 31.12.2023 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

Risultato di amministrazione al 31.12.2023	€	1.518.992,17
Parte accantonata	€	232.894,80
Parte vincolata	€	540.723,22
Parte destinata agli investimenti	€	98.712,25
Parte disponibile	€	646.661,90

Alla data odierna il risultato di amministrazione risulta applicato al bilancio di previsione, esercizio 2024, per euro 825.285,10 e non applicato per euro 693.707,07.

Risultato di amministrazione		31.12.2023	A	Applicato all'11.12.2024		Non applicato
Parte accantonata	€	232.894,80	€	25.375,94	€	207.518,86
Parte vincolata	€	540.723,22	€	153.618,00	€	387.105,22
Parte destinata agli investimenti	€	98.712,25	€	87.474,81	€	11.237,44
Parte disponibile	€	646.661,90	€	558.816,35	€	87.845,55
TOTALE	€	1.518.992,17	€	825.285,10	€	693.707,07

L'ente non ha richiesto anticipazioni di liquidità;

Le risultanze dello schema del bilancio di previsione approvato con Deliberazione di Giunta comunale numero 64 del 11.12.2024, oggetto del presente parere, sono le seguenti:

ENTRATE	2025	2026	2027
Utilizzo avanzo presunto di amministrazione	547.029,00	0,00	0,00
Fondo pluriennale vincolato	1.650.573,61	509.700,00	9.700,00
<b>Titolo 1</b> - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	1.440.000,00	1.548.336,00	1.548.315,00
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	360.573,00	292.794,00	288.815,00
Titolo 3 - Entrate extratributarie	230.445,00	235.445,00	235.445,00
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	455.445,74	1.018.000,00	568.000,00
Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00
Titolo 6 - Accensione di prestiti	500.000,00	0,00	0,00
Titolo 7 - Anticipazioni di istituto tesoriere / cassiere	0,00	0,00	0,00
Titolo 9 - Entrate in conto di terzi a partite di giro	756.400,00	756.400,00	756.400,00
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	5.940.466,35	4.360.675,00	3.406.675,00



SPESE	2025	2026	2027
Disavanzo di amministrazione	0,00	0,00	0,00
Titolo 1 - Spese correnti	2.130.085,00	2.050.115,00	2.044.070,00
Titolo 2 - Spese in conto capitale	3.023.319,35	1.510.000,00	560.000,00
<b>Titolo 3</b> - Spese per incremento di attività finanziarie	0,00	0,00	0,00
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	30.662,00	44.160,00	46.205,00
<b>Titolo 5</b> - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	756.400,00	756.400,00	756.400,00
TOTALE COMPLESSIVO SPESE	5.940.466,35	4.360.675,00	3.406.675,00

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle previsioni per gli esercizi 2025-2027, alla luce delle scelte effettuate dall'ente, si procede alla seguente analisi.

L'ente è intenzionato a confermare le aliquote dei tributi in vigore per l'anno 2024.

Al titolo 1 di entrata sono previste le seguenti entrate:

#### Entrate da fiscalità locale

Titolo 1	Metodo accertamento	Accertato 2023	Accertato al 17.12.2024	Previsione 2025 Prev.	Previsione 2026 Prev.	Previsione 2027 Prev.
Addizionale irpef	cassa	€ 327.526,58	€ 341.054,08	€ 370.000,00	€ 383.336,00	€ 383.315,00
IMU	cassa	€ 660.882,36	€ 357.369,95	€ 670.000,00	€ 770.000,00	€ 770.000,00



#### Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria.

Le entrate relative all'attività di verifica e controllo sono le seguenti:

Accertato		Accertato							
2025	2024	Prev.	Acc.to FCDE	Prev.	Acc.to FCDE	Prev.	Acc.to	FCDE	
€ 24.093,00	€ 54.383,25	€ 50.000,00	€ 14.290,00	€ 50.000,00	€ 14.290,00	€ 50.000,00	€ 14.	290,00	
€ 2.104,38	€ 15.491,16	€ 5.000,00	€ 140,00						
	2023 € 24.093,00 € 2.104,38	2023 2024  € 24.093,00 € 54.383,25  € 2.104,38 € 15.491,16	Accertato 2023       Accertato 2024       20	2023  2024  Prev. Acc.to FCDE  € 24.093,00 € 54.383,25 € 50.000,00 € 14.290,00  € 2.104,38 € 15.491,16 € 5.000,00 € 140,00	Accertato 2023         Accertato 2024         Prev.         Acc.to FCDE         Prev.           € 24.093,00         € 54.383,25         € 50.000,00         € 14.290,00         € 50.000,00           € 2.104,38         € 15.491,16         € 5.000,00         € 140,00	Accertato 2023         Accertato 2024         Prev.         Acc.to FCDE         Prev.         Acc.to FCDE $\in$ 24.093,00 $\in$ 54.383,25 $\in$ 50.000,00 $\in$ 14.290,00 $\in$ 50.000,00 $\in$ 14.290,00 $\in$ 2.104,38 $\in$ 15.491,16 $\in$ 5.000,00 $\in$ 140,00 $\in$ 140,00 $\in$ 2.104,38 $\in$ 15.491,16 $\in$ 5.000,00 $\in$ 140,00 $\in$ 140,00	Accertato 2023         Accertato 2024         Prev.         Acc.to FCDE         Prev. $\epsilon$ 24.093,00 $\epsilon$ 54.383,25 $\epsilon$ 50.000,00 $\epsilon$ 14.290,00 $\epsilon$ 50.000,00 $\epsilon$ 140,00 $\epsilon$ 14.290,00 $\epsilon$ 50.000,00 $\epsilon$ 140,00 $\epsilon$	Accertato 2023         Accertato 2024         Prev.         Acc.to FCDE         Prev.         Acc.to FCD	

Al titolo 1 di entrata inoltre è previsto l'importo di euro 345.000,00 per fondo di solidarietà comunale, in linea con il dato storico.

#### Al titolo 2 di entrata sono previsti i seguenti trasferimenti:

сар.	art.	denominazione	accert. 2023	comp. 2024	comp. 2025	comp. 2026	comp. 2027
120	2	Trasferimento statale per il potenziamento dei servizi sociali.	0,00	0,00	17.000,00	19.000,00	22.000,00
120	5	Trasferimento da Direzione Generale del Ministero per i beni culturali, per incremento patrimonio librario biblioteca.	8.464,15	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00
120	6	Trasferimento Ministeriale per centri estivi.	3.892,65	5.000,00	5.000,00	5.000,00	5.000,00
132	1	ALTRI TRASFERIMENTI CORRENTI DALLO STATO	11.030,39	14.200,00	3.791,00	3.979,00	3.000,00
140	1	Trasferimento statale per operazioni elettorali e censuarie.	708,85	48.915,00	48.915,00	48.915,00	42.915,00
145	1	Trasferimento statale per fondo assistenza all'autonomia e alla comunicazione alunni con disabilità.	6.730,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00
146	1	Trasferimento dallo Stato per integrazione indennita carica Amministratori.	14.723,70	21.600,00	21.600,00	21.600,00	21.600,00



Parere del Revisore Unico sul bilancio di previsione 2025-2027

150	1	TRASFERIMENTI COMPENSATIVI DALLO STATO IN MATERIA DI ICI/IMU	79.467,46	80.000,00	80.000,00	80.000,00	80.000,00
154	1	Trasferimento da PNRR a finanziamento di progetto di cui alla: Missione 1 - Componente 1 - Investimento 1.2 abilitazione al cloud per le pa locali (comuni) - CUP E91F22000040006 - (Abilitazione al cloud)	0,00	7.930,00	69.967,00	0,00	0,00
190	1	Trasferimenti correnti da Regione (compresi competenza di Unione di comuni Vr Est)	661,44	20.000,00	20.000,00	20.000,00	20.000,00
201	1	Trasferimento da Ministero dellIstruzione del finanziamento statale fondo 0-6 anni da destinare alla scuola dellinfanzia.	52.561,81	60.000,00	60.000,00	60.000,00	60.000,00
203	1	Trasferimento da Provincia per sfalcio verde.	13.000,00	14.300,00	14.300,00	14.300,00	14.300,00

## Al titolo 3 di entrata sono previste le seguenti entrate:

cap.	art.	denominazione	acc. 2023	comp. 2024	comp. 2025	comp. 2026	comp. 2027
210	1	DIRITTI DI NOTIFICA	0,00	100,00	100,00	100,00	100,00
220	1	DIRITTI DI SEGRETERIA SU CERTIFICATI ANAGRAFICI	338,65	300,00	300,00	300,00	300,00
230	1	DIRITTI PER IL RILASCIO DI CARTE DI IDENTITA	2.660,86	2.500,00	3.000,00	3.000,00	3.000,00
235	1	PROVENTI DA ILLUMINAZIONE VOTIVA (RILEVANTE AI FINI IVA)	13.282,40	12.600,00	13.000,00	13.000,00	13.000,00
240	1	DIRITTI DI ROGITO	489,93	7.938,00	6.615,00	6.615,00	6.615,00
260	1	SOVRACCANONE PER DERIVAZIONE ACQUA PER PRODUZIONE DI FORZA MOTRICE	20.047,83	22.700,00	20.000,00	20.000,00	20.000,00
270	1	PROVENTI DA SANZIONI PER VIOLAZIONE DEL CODICE DELLA STRADA (FAMIGLIE)	579,51	750,00	0,00	0,00	0,00
275	1	SANZIONI IN MATERIA DI SANITA ED IGIENE	0,00	1.000,00	1.000,00	1.000,00	1.000,00
280	1	PROVENTI DA SERVIZI CIMITERIALI	6.175,95	14.000,00	8.000,00	13.000,00	13.000,00
290	1	PROVENTI DA CONCESSIONE DI AULE E SALE ATTREZZATE E STRUTTURE MOBILI (RILE AI FINI IVA)	989,34	1.000,00	1.000,00	1.000,00	1.000,00
300	1	DIRITTI DI SEGRETERIA DA SERVIZIO TECNICO	15.142,35	12.661,00	13.000,00	13.000,00	13.000,00
310	1	DIRITTI DI SEGRETERIA DA SERVIZI DEMOGRAFICI	618,44	800,00	800,00	800,00	800,00
320	1	SANZIONI AMMINISTRATIVE DA VIOLAZIONE NORMATIVA IN MATERIA DI COMMERCIO	525,55	5.200,00	500,00	500,00	500,00
360	1	FITTI ATTIVI	5.990,48	6.000,00	6.000,00	6.000,00	6.000,00
371	1	PROVENTI DA CONCESSIONE SPAZI PER RIPETITORI DEL SEGNAL TELEFONICO	0,00	28.990,00	8.000,00	8.000,00	8.000,00



Parere del Revisore Unico sul bilancio di previsione 2025-2027 – ANCREL  $\ensuremath{\mathbb{C}}$ 

372	1	PROVENTI DA CONCESSIONE SPAZI PER RIPETITORI DEL SEGNAL TELEFONICO	7.600,00	7.600,00	7.600,00	7.600,00	7.600,00
373	1	CANONE CONCESSIONE AMBULATORI	3.660,00	0,00	1.800,00	1.800,00	1.800,00
374	4	PROVENTI DA CONCESSIONI CIMITERIALI PER RITORNO CONCESSIONI	0,00	20.000,00	5.000,00	5.000,00	5.000,00
374	5	PROVENTI DA CONCESSIONI CIMITERIALI PER SPESE DI INVESTIMENTO	21.819,80	15.000,00	15.000,00	15.000,00	15.000,00
376	1	PROVENTI DA CONCESSIONE RETE GAS	24.457,90	27.750,00	24.400,00	24.400,00	24.400,00
377	1	TRASFERIMENTO DAL G.S.E. PER PRODUZIONE ENERGIA ELETTRICA FONTI RINNOVABILI (IMPIANTO FOTOVOLTAICO).	10.476,41	12.000,00	12.000,00	12.000,00	12.000,00
378	1	Canone occupazione suolo, esposizioni pubblicitaria ed area mercatale.	50.464,66	37.804,00	35.000,00	35.000,00	35.000,00
380	1	INTERESSI ATTIVI	6,16	100,00	100,00	100,00	100,00
405	1	Giroconto fondi incentivanti il personale di cui alla L. 50/2016.	1.500,00	26.460,00	13.230,00	13.230,00	13.230,00
410	1	INTROITI E RIMBORSI DIVERSI	31.573,88	3.000,00	3.000,00	3.000,00	3.000,00
420	1	RIMBORSO SPESA RISCALDAMENTO ED ENERGIA ELETTRICA SCUOLA MATERNA	19.479,58	15.000,00	15.000,00	15.000,00	15.000,00
462	1	RIMBORSO ONERE COMMISSIONE CARBURANTI	0,00	2.000,00	2.000,00	2.000,00	2.000,00
466	1	RIMBORSI PER RIPRISTINI DA INCIDENTI STRADALI E DANNEGGIAMENTI VARI	0,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00
485	1	RIMBORSO SPESE PER REGISTRAZIONE CONTRATTI	469,14	5.000,00	5.000,00	5.000,00	5.000,00

In merito alle sanzioni del codice della strada, le stesse non sono introitate dall'Ente in quanto la funzione è devoluta all'Unione di Comuni di Verona Est cui il Comune di Balfiore fa parte.

#### Previsioni di cassa

Il bilancio di previsione **garantisce** il rispetto del saldo di cassa finale non negativo ai sensi del comma 6 dell'art.162 del TUEL.

#### 2. APPLICAZIONE AVANZO/DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE

#### Avanzo presunto

Nel bilancio di previsione 2025-2027 è stata prevista l'applicazione di avanzo vincolato presunto per un importo complessivo di € 547.029,00 per le seguenti finalità:

- per € 94.500,00, per la manutenzione ordinaria di opere di urbanizzazione primaria e secondaria;



- per € 17.529,00 per la restituzione della quota annua 2025 di restituzione di surplus fondi covid-19;
- per € 150.000,00 per il parziale finanziamento del progetto di ampliamento degli spogliatoi e realizzazione di palestra agli impianti sportivi comunali;
- per € 85.000,00 per il finanziamento di lavori di manutenzione straordinaria all'edificio chee ospita l'asilo nido e la scuola materna;
- per € 200.000,00 per il parziale finanziamento dei lavori di riqualificazione di via Marconi.

Sono stati allegati i prospetti A1 e A2 ed A3

#### Disavanzo presunto

L'allegato A non presenta un disavanzo di amministrazione presunto.

# 3. PREVISIONI OPERE PUBBLICHE E FONTI DI FINANZIAMENTO

Le spese in conto capitale previste sono pari:

- per il 2025 ad euro 3.023.319,35;
- per il 2026 ad euro 1.510.000,00;
- per il 2027 ad euro 560.000,00;

Le opere di importo superiore ai 150.000,00 € sono state inserite nel programma triennale dei lavori pubblici.

La previsione per l'esercizio 2025 delle spese in conto capitale di importo superiore ai 150.000,00 € **non corrisponde** con la prima annualità del programma triennale dei lavori pubblici in quanto tiene conto anche degli stanziamenti di spese esigibili nell'anno 2025 ma provenienti da esercizi precedenti.

Le opere inserita nell'elenco annuale **hanno** il cronoprogramma con le diverse fasi di realizzazione.

## 4. ACCANTONAMENTI

È rispettato il limite minimo previsto dall'art. 166 del TUEL pari allo 0,30 ed il limite massimo pari al 2% delle spese correnti.

È rispettato il limite minimo previsto dall'art. 166 del TUEL pari allo 0,20% delle spese finali per l'anno 2025.

Nella missione 20, programma 2 è presente un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) di: *euro 14.580,00 per l'anno 2025, e per € 14.440,00 agli anni 2026 e 2027*;

Gli importi accantonati nella missione 20, programma 2, **corrispondono** con quanto riportano nell'allegato c), colonna c).

Il Revisore Unico ha verificato la regolarità del calcolo del fondo crediti dubbia esigibilità ed il



rispetto dell'accantonamento per l'intero importo.

L'ente ai fini del calcolo della media **non si è** avvalso nel bilancio di previsione, della facoltà (art. 107 bis DL 18/2020 modificato dall'art. 30-bis DL 41/21) di effettuare il calcolo dell'ultimo quinquennio per le entrate del titolo 1 e 3 con i dati del 2019 in luogo di quelli del 2023 e del 2024.

Nella missione 20, programma 3 sono presenti i seguenti accantonamenti:

Missione 20,	Previsio	one 2025	Previsio	ne 2026	Previsio	one 2027
programma 3	Importo	Note	Importo	Note	Importo	Note
Fondo rischi contenzioso						
Fondo passività potenziali						
Accantonamenti per indennità fine mandato	€ 3.300,00		€ 3.300,00		€ 3.300,00	
Accantonamento per contributo alla finanza pubblica 2025-2029	€ 6.500,00		€ 13.000,00		€ 13.000,00	
Fondo di garanzia dei debiti commerciali						
Fondo aumenti contrattuali personale dipendente			€ 13.000,00		€ 13.000,00	
Altri						

Il Revisore Unico ha verificato la congruità dell'accantonamento per rischi di soccombenza.

Il Revisore Unico ha verificato che l'ente **soddisfi** le condizioni previste per l'obbligo di accantonamento al FGDC.

#### 5. INDEBITAMENTO

Nel corso del triennio 2025-2027 l'Ente non prevede di accendere nuovi mutui.

Il Revisore Unico, ai sensi dell'art.10 della Legge 243/2012, come modificato dall'art. 2 della legge 164/2016, *ha verificato* che le programmate operazioni di investimento siano accompagnate dall'adozione di piani di ammortamento di durata non superiore alla vita utile dell'investimento, nei quali sono evidenziate l'incidenza delle obbligazioni assunte sui singoli esercizi finanziari futuri, nonché le modalità di copertura degli oneri corrispondenti (c° 2),

L'indebitamento dell'ente subisce la seguente evoluzione:



Anno	2023			2024		2025		2026		2027
Residuo debito (+)	€	580.612,64	€	540.581,19	€	1.011.346,93	€	980.684,93	€	936.524,93
Nuovi prestiti (+)	€	-	€	500.000,00	€	-	€	-	€	-
Prestiti rimborsati (-)	€	40.031,45	€	29.234,26	€	30.662,00	€	44.160,00	€	46.025,00
Estinzioni anticipate (-)	€	-	€	-	€	-	€	-	€	-
Altre variazioni +/- (da specificare)	€	-	€	-	€	-	€	-	€	-
Totale fine anno		540.581,19	€	1.011.346,93	€	980.684,93	€	936.524,93	€	890.499,93
Nr. Abitanti al 31/12		3.366		3.366		3.366		3.366		3.366
Debito medio per abitante		160,60		300,46		291,35		278,23		264,56

L'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per gli anni 2025, 2026 e 2027 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art.203 del TUEL.

#### Interessi passivi e oneri finanziari diversi

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:

Anno		2023		2024		2025		2026		2027
Oneri finanziari	€	27.065,40	€	25.704,18	€	24.278,00	€	42.580,00	€	40.535,00
Quota capitale	€	40.031,45	€	29.234,26	€	30.662,00	€	44.160,00	€	46.025,00
<b>Totale fine anno</b>	€	67.096,85	€	54.938,44	€	54.940,00	€	86.740,00	€	86.560,00

		2023	2024		2025		2026			2027
Interessi passivi	€	27.065,40	€	25.705,00	€	24.278,00	€	42.580,00	€	40.535,00
entrate correnti	€	1.792.363,50	€	1.932.549,15	€	1.823.712,67	€	1.823.712,67	€	1.823.712,67
% su entrate correnti		1,51%		1,33%		1,33%		2,33%		2,22%
Limite art. 204 TUEL		10,00%		10,00%		10,00%		10,00%		10,00%

L'ente **non prevede** di effettuare ulteriori operazioni qualificate come indebitamento ai sensi dell'art.3 c° 17 legge 350/2003, nemmeno diverse da mutui ed obbligazioni.

Il Revisore Unico ha verificato che l'Ente **non prevede** l'estinzione anticipata di prestiti.

Il Revisore Unico ha verificato che l'ente **non ha** prestato garanzie principali e sussidiarie.

#### 6. VERIFICA EQUILIBRI DI BILANCIO

Il bilancio di previsione proposto rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del Tuel.

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono assicurati come di seguito indicato:



EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO			COMPETENZA ANNO 2025	COMPETENZA ANNO 2026	COMPETENZA ANNO 2027
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		2.800.000,00			
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata	(+)		9.700,00	9.700,00	9.700,00
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(+)		0,00	0,00	0,00
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)		0,00	0,00	0,00
B) Entrate titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		2.031.018,00 0,00	2.076.575,00 0,00	2.072.575,00 0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)		0,00	0,00	0,00
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)		2.130.085,00	2.050.115,00	2.044.070,00
- fondo pluriennale vincolato - fondo crediti di dubbia esigibilità			9.700,00 14.580,00	9.700,00 14.440,00	V/790.500733
<ul> <li>E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (5) di cui fondo pluriennale vincolato</li> </ul>	(-)		0,00	0,00 0,00	0,00 0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to mutui e prestiti obblicazionari	(-)		30.662,00	44.160,00	46.205,00
obinigazionam - di cui per estinzione anticipata di prestiti - di cui Fondo anticipazioni di liquidità			0,00	0,00 0,00	0,00 0,00
G) Somma finale (G=A+Q1-AA+B+C-D-E-F)			-120.029,00	-8.000,00	-8.000,00
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CH SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI	E HAN	NO EFFETTO SULL'	EQUILIBRIO EX ARTICOLO	162, COMMA 6, DEL TE	STO UNICO DELLE LEGG
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso prestiti (2)     di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		112.029,00 0,00	0,00	0,00
l) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche	(+)		23.000,00	23.000,00	23.000,00
disposizioni di legge o dei principi contabili di cui per estinzione anticipata di prestiti			0,00	0,00	0,00
Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)		15.000,00	15.000,00	15.000,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)		0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)	5 31	*			
O=G+H+I-L+M			0,00	0,00	0,00



L'importo di euro 112.029,00 di avanzo vincolato presunto destinato a spese correnti è applicato per le seguenti motivazioni:

- per € 94.500,00 in applicazione di specifiche disposizioni di legge (oneri di urbanizzazione per manutenzione ordinaria opere di urbanizzazione primaria e secondaria);
- per € 17.529,00 per la restituzione della quota annua 2025 di surplus da fondi covid-19.

L'importo di euro 15.000,00 di entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili si riferisce a concessioni cimiteriali.

L'importo di euro 23.000,00 di entrate di parte capitale destinate alla parte corrente è relativa ad oneri di urbanizzazione 2025-2026 e 2027 destinati alla manutenzione di opere di urbanizzazione primaria e secondaria.

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO 2025	COMPETENZA ANNO 2026	COMPETENZA ANNO 2027
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento (2)	(+)	435.000,00		
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata	(+)	1.640.873,61	500.000,00	0,00
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(-)	0,00	0,00	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)	0,00	0,00	0,00
R) Entrate Titoli 4.00 - 5.00 - 6.00	(+)	955.445,74	1.018.000,00	568.000,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	23,000,00	23.000,00	23.000,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00
Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	15.000,00	15.000,00	15.000,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)	3.023,319,35 500,000,00	1.510.000,00 0,00	560.000,00 0,00
Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie (5) di cui fondo pluriennale vincolato	(-)	0,00	0,00	0,00 0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (5) di cui fondo pluriennale vincolato	(+)	0,00 0,00	0,00 0,00	0,00 0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE				
Z=P+Q-Q1+J2+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E		0,00	0,00	0,00



EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO	errorna.	COMPETENZA ANNO 2025	COMPETENZA ANNO 2026	COMPETENZA ANNO 2027
Utilizzo risultato di amministrazione per l'incremento di attività finanziarie	(+)	0,00	0,00	0,00
J1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)	0,00	0,00	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata	(-)	0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	0,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessioni crediti di breve termine (5) di cui fondo pluriennale vincolato	(-)	0,00		0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessioni crediti di medio-lungo termine (5) di cui fondo pluriennale vincolato	(-)	0,00 0,00		0,00 0,00
Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie (5) di cui fondo pluriennale vincolato	(-)	0,00	0,00 <i>0,00</i>	0,00
EQUILIBRIO FINALE				
W=O+J+J1-J2+Z+\$1+\$2+T-X1-X2-Y	3	0,00	0,00	0,00

#### SALDO CORRENTE AI FINI DELLA COPERTURA DEGLI INVESTIMENTI PLURIENNALI (4)

Equilibrio di parte corrente (O)		0,00	0,00	0,00
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti e del rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione di liquidità	(-)	112.029,00	)	1
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali		-112.029,00	0,00	0,00

#### 6.1.Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Al fine di garantire il migliore utilizzo delle risorse finanziarie destinate a spese di investimento nella costituzione del FPV al 1° gennaio 2025, l'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha applicato correttamente il Principio contabile applicato della contabilità finanziaria, avuto riguardo in particolare al paragrafo 5.4.9 (la conservazione del fondo pluriennale vincolato per le spese non ancora impegnate) tenuto conto delle novità introdotte dal D.lgs. n.36/2023 ed inserite nei principi contabili dal DM 10 ottobre 2024 (XVII° correttivo di Arconet).

L'Organo di revisione ha verificato che la re-imputazione degli impegni di spesa sia correlata con la costituzione del FPV da iscrivere in entrata nel bilancio di previsione 2025-2027, nonché con gli impegni pluriennali, al fine di verificare la corretta elaborazione e gestione dei cronoprogrammi.

L'Organo di revisione ha verificato, anche mediante controlli a campione, i cronoprogrammi di spesa e che il FPV di spesa corrisponda al FPV di entrata dell'esercizio successivo.



#### **6.2** Spese di personale

L'Organo di revisione ha verificato che lo stanziamento pluriennale del bilancio di previsione per spese di personale è contenuto entro i limiti del valore soglia della fascia demografica di appartenenza, ai sensi dell'art. 33, co. 2 del d.l. 30 aprile 2019, n. 34, convertito dalla legge 28 giugno 2019, n. 58.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non prevede** di assumere personale a tempo determinato, in deroga agli ordinari limiti, ai sensi di quanto previsto dall'articolo 31-bis del D.l. 152/2021.

#### **6.3 PNRR**

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente si è dotato di soluzioni organizzative idonee per la gestione, il monitoraggio e la rendicontazione dei fondi PNRR.

L'Organo di revisione ha verificato che la gestione dei progetti del PNRR **non produce** effetti negativi sull'equilibrio di cassa dell'Ente.

Dalle verifiche condotte dall'Organo di revisione, emerge che tutti i progetti del PNRR sono in linea con gli obiettivi attesi.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **sia in grado di sostenere** la maggiore spesa corrente che deriverà dalla realizzazione dei progetti del PNRR ai fini dell'equilibrio di bilancio.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha** predisposto appositi capitoli all'interno del PEG (ai sensi dell'art. 3, co. 3, DM 11 ottobre 2021) al fine di garantire l'individuazione delle entrate e delle uscite relative al finanziamento specifico, garantendo così il tracciamento dei vincoli di competenza e di cassa e di tutti gli atti e la relativa documentazione giustificativa su supporti informatici adeguati rendendoli disponibili per le attività di controllo e audit.

L'Organo di revisione **ha effettuato** verifiche specifiche sulle modalità di accertamento, gestione e rendicontazione dei Fondi del PNRR.

L'Organo di revisione ha verificato **il rispetto** delle regole contabili previste per i fondi del PNRR così come richiamate dalla FAQ 48 di Arconet.

L'Organo di revisione ha inoltre, verificato:

- il rispetto di quanto previsto dalla Circolare 4/2022 della RGS.
- la corretta rappresentazione contabile mediante il rispetto della natura della spesa e la coerente fonte di finanziamento.



#### 7. OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

Il Revisore Unico a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti effettua le seguenti osservazioni:

1. Verifica previsioni di bilancio 2025-2027

Le previsioni impostate risultano attendibili, in linea con i risultati attesi e con il dato storico.

2. Applicazione dell'avanzo/disavanzo presunto:

Si applica l'avanzo vincolato presunto in sede di approvazione del bilancio di previsione 2025-2027, per manutenzione opere di urbanizzazione per € 94.500,00.

3. Accantonamenti

Gli accantonamenti figurano congrui.

4. Indebitamento

L'indebitamento rientra nei limiti previsti per legge.

5. Verifica equilibri di bilancio

Il bilancio di previsione è impostato nel rispetto dei relativi equilibri previsti per legge.

#### **CONCLUSIONI**

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP;
- del parere espresso dal responsabile del servizio finanziario;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

#### Il Revisore Unico:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.Lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;

ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2025-2027 e sui documenti allegati.

LA REVISORE UNICO
Serena Baraldo
Documento firmato digitalmente

